

ABONAMENTUL:

Pe un an	160 Lei
Pe jumătate de an	80 Lei
Exemplarul	3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Plecarea d-lui Dr. Iustin Marșieu din fruntea jud. Arad.

— Comentarii obiective, în jurul unei demisii profund regretate. —

Venit în fruntea județului Arad dorit atât de conducerea supremă a partidului cât și de întreaga organizație politică național țărănistă d. Dr. Iustin Marșieu știa că ocuparea locului de prefect îi va dicta o ținută care, — ținându-se seamă de multiplele interese generale ale țării și în special ale județului Arad, ca județ de frontieră, nu în totdeauna va fi pe placul amicilor politici. Ca reprezentant al unui guvern, cu frumoase intenții, d. prefect dr. Marșieu căutase ca prin mijloacele legalității să instăpânească o administrație occidentală și o gospodărie și economie rațională. Inzestrat cu o energie de fer și calități personale care îi indicau dela început pentru un loc de conducere, dsa dela primele zile de prefect al județului Arad se grăbi să stăvilească ilegalitățile cari erau la ordinea zilei sub regimurile trecute și să oprească până în ziua demisiei Dsale tot ce putea compromite un program politic de o desăvârșită puritate. Din momentul instalării d-sale, prefectura județului a devenit ceea ce trebuia să fie și n'trecut; o instituție, unde se lua cunoștință de toate neajunsurile obștești, căutându-se a se înălțura răul. Intermediarii n'au fost admisi, cunoscându-se din trecut rolul lor nefast și s'a evitat a se transforma o instituție publică în una politică. D. prefect dr. Marșieu, am putea spune, că a fost cel dintâi prefect care s'a condus după deviza „întâi interesele generale și apoi cele politice”, deviză pe care comparându-o cu cea a regimurilor anterioare, a căror memorie

ne fac să ne rușinăm în fața occidentalului, constatăm o ciudată inversare a lucrurilor, predominând atunci numai și numai interesele politice în dauna celor publice de stat.

Că în cursul vremii mai bine de doi ani de prefect al județului n'a fost întotdeauna destul de înțeles în nobilele sale intenții, vina nu e a D-sale. Aprecierea ținutei prefectului dr. Iustin Marșieu o va face viitorul apropiat și numai laudabil pentru D-sa.

Începând din ziua de 1 Martie a.c. pe care dată a demisionat din funcțiunea de conducere, d. Marșieu nu mai este prefectul nostru, acordând camerei de agricultură, al cărui președinte este, întreaga d-sale putere de muncă. Instituția noastră, pentru coordonarea intereselor agricole, și-a ales cum nu se putea mai nimerit, omul! Li vom urmări și aci activitatea, fiind convinși că întotdeauna vom avea ceva nou și folositor de aflat.

Neputând ști de pe acum cine va fi viitorul prefect titular, ne întrebăm dacă va ști să se ridice până la frumoasa concepție de pură administrație și de gospodărie a d-lui fost prefect dr. Marșieu.

Și până la numirea noului prefect am putea anticipa o justă dorință a județului Arad, ca viitorul om de conducere să fie unul dintre cunosătorii lui, al populației și al intereselor noastre, care să știe continua opera de îndreptare începută de fostul prefect Dr. Marșieu, a cărui plecare o regretăm adânc.

Delegațiunea Română din Paris a primit instrucțiuni definitive în vederea încheierii împrumutului.

Luni dimineața a avut loc un Consiliu de miniștri prezidat de d. prim-ministru Mironescu în care Dsa a comunicat ultimele rapoarte sosite dela Paris, asupra tratatelor împrumutului, din cari rezultă, că toate dificultățile cari întârziu încheierea împrumutului, au fost înlăturate. Consiliul a aprobat o serie de instrucțiuni pentru a fi comunicate delegațiilor noastre din Paris.

În vederea încheierii apropiate a

La 2 Martie a avut loc ședința consiliului județean din Arad. În lipsă de spațiu, cu dcrea de seamă vom veni în numărul viitor.

În urma înțelegerii dintre guvernele respective, tratativele între România și Germania pentru încheierea unei noi convenții economice vor fi

împrumutului, s'a hotărât să se întrunească delegația economică a guvernului pentru a discuta importante chestiuni economice în legătură cu împrumutul.

După cât știm, din suma împrumutului, Lei 1300 milioane se va întrebuința pentru creditul Agricol, 1200 milioane pentru căile ferate, 400 milioane pentru mărirea fondului de rulment și 300 milioane pentru nevoile micii agriculturi.

reluate.

Tratativele vor începe. Vineri 6 c., la Viena.

Delegația română va fi compusă din d-nii: ing. Cezar Popescu, directorul general al industriei, președinte, I. Cristu, consilier în divizia economică din ministerul de externe, ing. Gheorghe Ioanitu, director în ministerul de Industrie și comerț și deputat Fr. Conert membri.

Mersul sanării băncii „Victoria”.

Pentru ziua de Duminică la 1 crt s'au ținut în Arad două consfătuiri în chestia băncii „Victoria”. Una convocată și presidată de dl. Ministru Bocu, cuprindea pe toate trei consiliile de administrație, ale băncilor „Victoria”, „Timișiana” și „Bihoreana”. Aceasta consfătuire avea de obiect înfăptuirea fuziunii, și chiar și până atunci, armonizarea lucrărilor premărgătoare: alegerea unui director comun, etc.; alta convocată de dl. Dr. Ștefan C. Pop, cuprinzând pe deponenții băncii „Victoria”, și în care Dsa voia să lămurească pe deponenții, cari nu au scris moratoriul, asupra urmărilor ce le are refuzul lor.

Adunarea Consiliilor a dat drept rezultat acordul celor trei bănci asupra persoanei directorului lor general, găsit în persoana dlui S. Dobrovicescu, directorul Sucursalei din Timișoara a Băncii Naționale, — care a și primit prin delegație însărcinarea de director general. Dacă moratoriul băncii „Victoria” va reuși, dl. Dobrovicescu urmează să fie ales de director general al Băncii noi, ce va ieși din fuziunea celor 3 bănci pomenite. În legătură cu aceasta fuziune, unele cercuri timișorene se agită pentru a muta din Arad la Timișoara sediul principal al Băncii fuzionate. Folosindu-se de trăgănarea dării moratoriului deponenților dela banca „Victoria”. Aceleas cercuri voiesc să scoată din fuziune banca „Victoria” punând mâna pe întreg ajutorul de sanare dat de Stat și de Banca Națională. La auzirea acestei primejdii dl. Dr. St. C. Pop, președintele Camerei deputaților a luat parte la consfătuirea celor trei Consilii apărând interesele Aradului, și oprind să pună timișoreni mâna pe fondul de 350 mil. Lei al sanării, pe care fond Dsa cu dl. Anton. Mocioni l-a exoperat.

Dl. Dr. St. C. Pop văzând că amânarea acordării moratoriului amenință foarte serios sanarea celor trei bănci, și convins de primejdia de neîncunjurat a falimentului, ce așteaptă pe banca „Victoria”, dacă moratoriul nu reușește, — a convocat pe ziua de Luni 2 crt, la o consfătuire în sala mare de ședințe a Prefecturii pe toți intelectualii români din Arad.

D. Parker Willis despre România.

— Financial News' publică un studiu al problemelor economice românești, datorit d-lui H. Parker Willis, renumitul economist american.

Se știe că invitat de guvernul român, d. H. Parker Willis a fost într'o călătorie de aproape trei luni în România pentru ca să studieze situația economică.

D. H. Parker Willis arată faptul că România și-a redus cheltuielile curente și în deosebi salariile funcționarilor, dovedește că e hotărât să se mențină pe o bază financiară sănătoasă și

Cu aceasta ocazie Dsa a arătat, că între urmările crizei economice, cauzate de războiu, se numără și falimentele atâtor bănci, cari falimente trag, la rândul lor, în mizerie oameni nevinovați. De aceea aceste nenorociri, cari agravează situația generală, trebuie evitate cu ori ce sacrificii, făcute nu numai în favorul de-apropelui, ci și în interesul propriu al fiecăruia. Cele trei bănci bolnave, dela granița apuseană a țării („Timișiana”, „Victoria”, și Bihoreana”) au împreună peste 50.000. debitor și circa 18000 deponenți. Refuzul moratoriului pune aceste 68000 familii în fața unor neajunsuri și suferințe prea ușor de inchipuit. Ori planul de asanare alcătuit acum de Banca Națională și pentru care se pune la dispoziție suma uriașă de 350 mil. Lei, garantați în scris, este unicul real, și în stare de a salva însuși banul deponenților. Acest ajutor fiind dat pentru a feri acest colț de țară de un cataclism, iar nu pentru a fi distribuit între acționari ori deponenți, va fi pierdut, dacă moratoriul nu va fi dat, căci numai cu aceasta condiție este dat de Stat și Banca Națională.

Dacă nu se vor grăbi deponenții cu semnarea moratoriului, acest ajutor va fi dat altei regiuni din țară, căci durerile sunt și în alte părți necazuri și nevoi.

Dl. Dr. St. C. Pop arată că este foarte dureros impresionat de atitudinea unor deponenți, și văzând cât de puțin sunt apreciate eforturile supraomenești depuse pentru primirea ajutorului de 350 mil. Lei, apoi dându-și seama de urmările funeste, ce le va avea pentru județ inevitabilul faliment al băncii „Victoria” a rugat intelectualii români din Arad să vină la aceasta consfătuire pentru a le arăta adevărata situație a băncii „Victoria” și pentru a-i ruga să stăruiască cu toții pe lângă deponenții recalcitranți, pentru semnarea moratoriului. A chemat numai intelectualii arădani, pentru că dela ei se așteaptă o îndrumare și pentru satele noastre, — ori tocmai de aici din Arad sunt încă 25 mil. Lei depuneri pentru cari nu s'a semnat moratoriul.

Să sperăm că ele vor avea efectul dorit.

Rep.

că face tot posibilul pentru a-și îndeplini în totul obligațiunile externe. România, subliniază dl Willis, posedă mari bogății naturale și o populație muncitoare. Ea dorește să își îmbunătățească productivitatea agricolă și să își plătească datoriile.

În încheiere, economistul american arată că nu este nici un motiv să se creadă că plasamentele de capital în România n'ar fi o afacere bună și că aceste plasamente n'ar deveni cu timpul foarte rentabile.

Buletinul Agricol

al Camerei de Agricultură a Județului Arad

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei	250—280.—	per 100. kgr.
Orz	„	290—310.—	„ „ „
Ovăș	„	290—310.—	„ „ „
Porumb	„	250.—260.—	„ „ „

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei	8.—15.000.—
„ „ boi	„	15.—20.000.—
„ „ porci	„	4.—6.000.—
Una vacă	„	5.—10.000.—

Se curățim pomii de omizi.

Agricultura țării noastre trecând printr-o criză gravă fiind bazată aproape exclusiv pe producția de cereale, a căror preț în actualele momente nu dă rendementul necesar pentru acoperirea cheltuielilor de producție și a nevoilor de trai a agricultorilor, trebuie să ne îndreptăm privirea și asupra celorlalte ramuri de producție a căror produse pot fi desfăcute cu prețuri bune nu numai în interiorul țării, dar chiar și peste granițe.

O astfel de ramură de producție este și pomicultura, o ocupație destul de rentabilă, care însă la noi e aproape complet neglijată. Pentru aceasta rugăm pe toți pomicultorii și agricultorii să și curețe pomii de cuiburile de omizi, ouă de insecte și alte gănganii dăunătoare, nu numai în interesul lor propriu, dar și din punct de vedere umanitar în interesul vecinilor. Camera de Agricultură a luat toate măsurile necesare atât prin intermediul bisericilor, primăriilor, școalelor, cât și prin toate mijloacele ce i-a stat la îndemână pentru propagarea cât mai intensă a acestei lucrări de o mare însemnătate actuală, pentru ca toți gospodarii se ia cunoștință despre aceasta, descriind pe larg enormul folos ce va decurge în urma acestei munci

și arătând pagubele colosale care acompaniază nepăsarea și ne efectuarea acesteia.

Având în vedere bunul mers și o rentabilitate cât mai mare a tuturor gospodăriilor din județul nostru, atragem din nou atențiunea tuturor preturilor și primăriilor comunale să și indeplinească pe deplin datoria și să procedeze cu cea mai energică strictețe la efectuarea curățirii pomilor de omizi conform legii în vigoare art. 104—107 pentru organizarea administrațiilor locale, ca astfel până cel mai târziu la 20 Martie a. c. să fie curățit în întregime cu cea mai mare sârguință toți pomii de omizi și ouă de insecte.

Acolo unde să întâlnește îndărătnicie și nepăsare, comuna să angajează lucrători ziuși, cari se indeplinească această lucrare de curățirea pomilor pe orice proprietate sub supravegherea comunei, iar costul acestor lucrări să se pună în sarcina îndărătnicilor și nepăsătorilor, conform legii mai sus menționate.

Consilierii comunali să și indeplinească conștincios această datorie, căci în caz contrar la cea mai mică neglijență față de această sarcină cetățenească vor fi ei însăși pasibili de pedepse.

AVIZ.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că la Camera de Agricultură se poate căpăta următoarele semănțe

Semănța de ovăș selecționată	Lei	320.—	per 100 kgr.
„ „ orz	„	300.—	„ 100 „
„ „ mazărice	„	550.—	„ 100 „
„ „ grâu de primăvară	„	280.—	„ 100 „
„ „ sfecle furagere	„	20.—	„ 1 „
„ „ fasole oioagă	„	5.50	„ 1 „
„ „ Trifoi roșu descuscutat	„	50.—	„ 1 „
„ „ Lucernă	„	50.—	„ 1 „

ab magazia noastră Arad Piața Mihai Viteazul No. 9.

Acei, cari au nevoie de aceste sămănțe pentru însămânțările de primăvară se pot prezenta personal la Camera unde în baza bonului primit dela casse-

rie vor putea primi sămănța necesară. Aceste cereri să se facă cât mai urgent, deoarece cantitățile din aceste sămănțe se vor epuiza.

Examenul școala agricolă de iarnă din Aradul-nou.

În comuna Aradul-nou au avut loc examenul cursului agricol de iarnă ce s-a ținut în această comună la data de 25 Februarie a. c. — Durata cursului a fost de 3 luni, la care au participat 23 elevi, băieți tânari, cari au terminat școala primară. Acest examen a făcut dovada, că elevii acestui curs au câștigat cunoștințele elementare necesare unui bun agricultor și atât de folositoare în domeniul agriculturii, pe cari aplicându-le în viața practică nu vor întârzia a aduce roadele așteptate. — Totodată acești elevi vor fi premergătoarii unei cul-

turi raționale în munca câmpului din această comună.

Pe lângă aceasta, mulțumită D-lui învățător din această comună elevii acestui curs au ajuns la acel nivel în cunoșterea limbii române, că vor putea satisface toate recerințele, pe cari le pretinge îndatorirea de bun cetățean.

Camera de agricultură apreciind enormul folos pe care-l va aduce răspândirea și însușirea cunoștințelor pe bază de cultură rațională în agricultură a subvenționat acest curs cu suma de Lei 6000.— Iar elevilor le-a împărțit câte un manual de agricultură generală în limba germană.

Publicațiune.

Pentru stropirea pomilor de toamnă și primăvară, timpuriu încă înainte de a începe vegetațiunea este foarte folositor preparatul „Dendrin“ carbolineu solubil în apă cu o concentrație de 8%, adică 8 litre Dendrin la 100 litri apă, la aceasta mai adăugăm 1 Kg. de var gras pe care-l amestecăm bine cu soluția.

Înainte de stropire e necesar ca pomii să fie complet curății de cuiburile de omizi, ouă de insecte și larve, se vor tăia toate crengile uscate iar cu un topor de lemn se vor curăți trunchiurile și crengile mai groase de coaja despoiată și apoi se vor peria bine cu o perie de sârmă sau chiar cu o perie de rădăcini în contra mușchilor și lichenilor.

Stropirea se va face cu stropitoare regulată de vie Vilmorel, California sau altele, la care însă este bine a folosi o conductă (țavă) lungă de 2 până la 4 metri de alamă, ca astfel să putem ajunge cu soluția până la vârful pomilor. — Astfel de conducte (țevi) se pot căpăta în Arad la firma Andrényi.

Cu stropirea vom începe dela vârful pomului, iar crengile mai groase și trunchiul pomilor le vom stropi cât mai intens, ca soluția se între cât mai bine în toate crepăturile. Deci pomul trebuie scaldat de sus și până jos cu

soluția de stropit, astfel că în această privință să nu se cruțe soluția. În zilele geroase și atunci când pomii sunt acoperiți cu zăpadă sau chiciură nu este bine să stropim.

Prin această stropire vom apăra pomii contra insectelor, păduchilor țestoși, păduchilor lănoși și altor ciuperci și paraziți, cari dacă nu sunt distruși vor aduce pagube enorme, cauzând chiar și peirea pomilor.

Camera de Agricultură pune la dispoziția pomicultorilor Dendrină cu prețul redus de 30 Lei per Kgr. ab magazia Camerei Arad piața Mihai Viteazul No. 9 față de prețul de 40 Lei per Kgr. de pe piață.

Se folosește pentru 100 Litri apă 8 Kgr. Dendrină și 1 Kgr. var gras nestins. Această soluție va costa de 8 ori 30 adică 240 Lei și este suficientă pentru stropirea a 30 — 40 pomi. Aceasta înseamnă, că stropirea unui pom ne va costa 6—8 Lei, ceea ce dacă luăm în considerare prețul poamelor corespunde cu valoarea unui Kg. de mere, pere, prune sau alte poame vândute toamna.

Sfătuim pe toți pomicultorii, ca să nu neglijează îngrijirea, căci mai târziu când răul va fi mai înaintat vor suferi pagube mari și pomii lor fructiferi vor fi condamnați peirei.

In atențiunea viticulturilor

În urma mai multor intervențiuni făcute de Camera de Agricultură la forurile competente doleanțele viticulturilor din regiunea Aradului au fost satisfăcute. Din partea Ministerului de Agricultură ni se comunică faptul, că Guvernul Cehoslovac a acceptat ca regiunea viticolă a Aradului să fie trecută printre regiunile viticole ce figu-

rează la anexa tarifară A. art 109 din Tratatul de comerț Română — Cehoslovac, putându-se exporta vin în Cehoslovacia și din această regiune sub condițiuni de vămire mai scăzute.

Până la reglementare legală a chestiunii, Guvernul Cehoslovac a luat măsurile administrative necesare.

—o—

Publicațiune

No. 2129 din 24 Februarie 1931 a Diviziei I.-a Cavalerie

Divizia I. Cavalerie Arad Cetate ține licitație publică în ziua de 20 Martie a. c. ora 10 pentru aprovizionarea coloniștilor și materialelor de întreținere necesare corpurilor garnizoanei Arad.

Licitația se ține conform art. 88—110 Legea Contabilității Publice și art.

31—53 Regulamentul Oficiului Central de licitații.

Ofertele însoțite de garanția de 5% din valoarea furniturii, depusă la Cassa de depuneri.

Caietul de sarcini cu toate detaliile se găsește la Comandament în orice zi de lucru.

ECONOMICE

Reducerea de taxe vamale.

Intenționându-se intensificarea exportului de lemne, Delegația Economică a guvernului a autorizat Ministerul de Industrie și Comerț să facă propuneri pentru reducerea taxelor vamale la exportul de lemne.

Ministerul a pregătit un proiect, care va fi debătut în consfățuirea industriașilor forestieri.

Proiectul prevede reduceri foarte însemnate la taxele de export, ceea ce, fără îndoială, va contribui în mod simțitor la încurajarea producției forestiere și intensificarea exportului.

Legea contra cametei în discuția camerei.

Vinerea trecută s'a luat în discuție legea contra cametei. Această lege are menirea să pună odată capăt uzurei și cametei, care, în urma politicii financiare a regimului trecut, a însărcinat populația țării și pe autorități i-a dus a faliment. Proiectul prevede 12 la sută dobândă legală și 16 la sută dobândă convențională (la înțelegere). Din decurgerea discuției însă se observă, că nu e eschisă posibilitatea, ca să se fixeze un procent și mai redus. Această bună intenție a guvernului este primită cu satisfacție de întreaga țară, fiindcă ea va ameliora simțitor sarcinile grele a producătorilor.

După votarea legii, vom reveni cu detalii.

Fixarea prețului sfeclei de zahăr în vederea reducerii prețului zahărului, în București lucrează o comisie mixtă, compusă din reprezentanții fabricanților și producătorilor sfeclei de zahăr. Comisia nu a luat încă hotărâri definitive, până la scrierea acestor știri, fiindcă reprezentanții nu au ajuns de acord asupra prețului.

Ar fi tocmai timpul, ca consumatorii să-și poată procura pe un preț mai satisfăcător zahărul necesar.

Uniunea industriașilor din România, în Duminica trecută și-a ținut adunarea generală prezidată de către dl. Ing. Bușila. Intre altele dsa — referindu-se la proiectul de legi ale dlui Manoilescu — spune că importanța asociațiilor industriale sub forma de syndicate, este recunoscută de unanimitatea industriașilor, fiindcă astfel industria va putea găsi mijlocul de a raționaliza producția în concordanță cu progresele tehnice, cu cerințele economice și în acord cu interesele consumatorilor.

Adunarea a fost încheiată prin citirea unei moțiuni, în care se cere stabilitatea economică a țării, instituirea Consiliului Superior Economic, întocmirea legislației industriale complete, revizuirea și simplificarea sistemului fiscal.

De vânzare 4 jughere cad. pământ în Arad-Grădiște (Moscoci telep). A se adresa la Andreaș Mesinger Glogovaș No 390

Cronica Aradului.

La 3 Martie a. c. d. prefect dr. Iustin Marșieu a predat conducerea prefecturii de județ d-lui inspector administrativ C. A. Dimitrescu care a fost delegat de minister cu conducerea provizorie a prefecturii. Delegația este numai de o scurtă durată, până la desemnarea și numirea noului prefect titular. D. prefect dr. I. Marșieu în același zi a luat adio dela întreg personalul administrativ, căruia i-a mulțumit pentru concursul vrednic pe care i l-a acordat în timp de 2 ani și jumătate și i-a rugat ca, acordând același concurs prefecturilor cari vor veni să-și îndeplinească misiunea și în viitor cu aceeași zel și conștiinciositate cu care și-a împlinit-o până în ziua demisiei d-sale. A pus în vedere funcționarilor să se mențină în cadrul legii și să elimine din mijlocul lor elementele cari urmărind scopuri nevrednice compromit corpul funcționarilor pu-

blici. Cuvintelor rostite cu emoție ale Dlui prefect Dr. Marșieu a răspuns d. subprefect Dr. Lazar A. — A luat apoi cuvântul d. prefect delegat Dimitrescu care a salutat corpul funcționarilor administrativi

Fată de știrile lansate tendențios în legătură cu demisia d-lui prefect Dr. Marșieu că această demisie ar fi rezultatul unor intrigi politice, dăm cea mai categorică desmințire, și fiind în cunoștință de cauză, putem da ca sigură și autentică informațiunea că d. Dr. Marșieu a plecat dela conducerea județului la cererea d-sale, având dorința dela început să nu stea la prefectura județului sub toată durata regimului național-țărănesc ci să-și continue și să-și desăvârșească opera economică începută la camera agricolă, a cărei temelii le-a pus Dsa ca președinte al ei.

Cronică externă.

Fostul președinte al Reichsbancului d-rul Schacht, a sosit ieri la Stockholm unde va ține o conferință despre problemele economice.

Fiind intervivant asupra părerii sale despre problemele economice ale Germaniei, el a declarat că Germania nu va putea plăti reparațiile.

Chestiunea este numai când va găsi guvernul german curajul moral de a declara deschis această imposibilitate de a plăti.

Intrebat ce ar face el, dacă ar fi dictator, el a răspuns că înainte de toate ar elimina șomajul.

În momentul în care ar deveni dictator, ar înceta plățile reparațiilor.

Ministrul de externe a depus azi la Reichstag proiectul de lege prin care se prelungeste convenția provizorie de comerț între Germania și România pe un timp nedeterminat. Tratatul pentru încheierea unei convenții comerciale definitive vor începe în curând.

Germania se teme ca înțelegerea Angliei, Franței și Italiei asupra acordului naval, să nu fie îndreptată contra ei.

Semnele prieteniei lui Musolini cu Vaticanul, se pare că sunt aparente numai, căci de un timp încoace, ziarele catolice, duc o inteligentă și discretă campanie contra șefului fascistilor. Musolini a luat câteva măsuri severe contra catolicilor, dar fără rezultat. Musolini a încercat să facă pace. Degeaba, campania a continuat și continuă și acum.

Spre pacificare. La tratatul naval dela Londra, în jurul căruia s'a făcut atâtă șgomot, a aderat, în săptămâna trecută și Franța. Actualmente se discută aderarea Italiei.

Acordul naval dela Londra, este un tratat intervenit între țările posesoare de vapoare, în baza căruia se limitează numărul vaselor de război le poate avea fiecare țară.

Teatrale.

La 20 Martie a. c. Trupa Mari-oara Voiculescu dela teatrul național cu piesa „Evantaiul d nei Vendermere”.

La 21 Martie a. c. Constantinescu, D. Pratta cu sublima piesă „Văpaia”.

Un cuib de iredențiști maghiari la Ineu*

În baza legii presei dăm loc următoarelor: Ineu la 2 Martie 1931. On. Redacție a ziarului săpt. „Românul” Arad Mult Stimat Dl. redactor!

Referitor la articolul apărut în prețiosul DV. ziar No. 7 din 1 Martie 1931 cu titlul „Un cuib de iredențiști maghiari la Ineu” semnat cu pseudonimul „sică” în baza dispozițiilor legii presei cu onoare Vă trimit întimpinare mea, ce urmează, rugându-Vă, să binevoiți a o insera în conformitate cu dispozițiile legale referitoare. Întimpinare: Articolul „Un cuib de iredențiști maghiari la Ineu” semnat de pseudonimul „sică” apărut în „Românul” No. 7 din 1 Martie 1931 prezintă Clubul de lectură a meseriașilor din Ineu — persoană juridică, a cărei președinte sunt eu, într'o lumină, care dacă ar fi adăvărată mi-ar impune în primul rând mie, ca președintele ei, obligamentul de a renunța la onoarea de a o prezida, cu atât mai vărtos, că eu ca fost voluntar nu înțeleg să patronez acțiuni subversive. Cum însă afirmațiunile apărute în articolul invocată sunt a se atribui unor elemente, cari în dorul de a se răzbuna, cred că drepturile unui român în România

Mare, deși n'a făcut nimic pentru ea, necondiționat admit bărfirea concetățenilor minoritari, pentru simplul motiv; că minoritarii nu găsesc și nu respectă în ei însuși pe cari nu le au, și cum acele afirmațiuni sunt ireale și tendențioase; imi țin de datoria mea de a le respinge cu atât mai vărtos, că pentru pretinsele abateri ale membrilor trebuie — în caz de veracitate — să răspundă ei individual, iar pentru pretinsele abateri ale Clubului trebuie să răspundă — în caz de veracitate — conducătorii din timpul pretinselor abateri în speță chiar denunțatorul.

Ori denunțul s'a făcut numai după ce au trecut ani și luni dela afirmativa comitere a abaterilor și numai după ce au fost conducătorii debarcați.

Cu deosebită stimă:

Dr. Gheorghe Hențiu.

advocat

Președintele Clubului de lectură a meseriașilor din Ineu.

*N. R. Observăm că Tribunalul încă nu s'a pronunțat asupra reclamațiunii făcute contra Clubului meseriașilor din Ineu. Aceasta se va întâmpla, după cum suntem informați, la 10 Martie a. c.

Știri mărunte.

Frașilor țărani! Faceți pregătiri pentru târgul de vite, care se va ține în luna aceasta la Timșoara în ziua de 18 Martie a. c. Hrăniți-vă dară vitele și gătiți-le pentru plecare. Va trebui să arătam bogăția județului nostru pentru a lua o concurență serioasă cu țările străine. Îmbunătățirea stărilor noastre economice depinde în mare parte de reușita acestui târg. Ne vor veni comercianții din țară și străinătate și vor cumpăra din finiturile cari vor arăta cele mai frumoase vite. Cuați seama și nu vă uitați de ziua de 18 Martie a. c. Cășteluile de transport (al vitelor femele și masculii) cu trenul, atât la dus și întors le va suporta camera agricolă. Deasemenea se vor suporta și cășteluile transportului animalelor cu autocamioane. Pentru cați transportați pe jos se va plăti de fiecare 200 Lei atât la dus cât și la întoarcere. Cei cari vor să participe cu vitele lor la târg, trebuie să se anunțe cât mai grabnic camerel agricole din Arad pentru a fi trecuți pe lista proprietarilor participanți iar vitele să poată fi examinate înainte de a fi transportate.

Ministerul Muncii a cerut telegrafic Inspectoratului Muncii Deva ca funcționarii acestui inspectorat să-și înainteze de urgență cererile spre a fi mutați napoi la Arad.

Se crede că e vorba de desființarea completă a celui inspectorat de curând înființat căci în senzul ordinului telegrafic al ministrului Muncii, funcționarii mutați dela Arad la Deva urmează să-și preia locurile lor la Inspectoratul Arad, iar actualii funcționari dela Arad să meargă napoi la Orădea de unde au veniți.

Douzeci de milioane de oameni amenințați să moară de foame.

După știri din Londra în China, foametea ia proporții din ce în ce mai mari. Peste 20 de milioane de oameni sunt loviți de lipsa de alimente. Guvernul distribuie pâine și făină în diverse regiuni bătute de catastrofa foamei. Cu acest prilej au loc izbucniri de desperare și scene de groază, imposibil de descris. Intre diversele grupuri de înfometați au loc bătălii în toată regula, în lupta pentru obținerea alimentelor. Din cauza foametei mor zilnic sute de oameni.

Măsurile de ajutoare ale guvernului Chinez s'au arătat până acum fără efect. Se intenționează ca cel puțin copiii flămânzi să fie salvați dela moarte și în acest scop se va începe o acțiune în stil mare pentru apărarea copiilor după modul operii de ajutoare suedeză din timpul războiului mondial. Copiii vor fi transportați în alte provincii ale Chinei.

...Și noi ne mai plângem că-i rău în țară.

Poșta redacției.

Correspondenții Perpetus Ineu.
Articolul trimis ne-a sosit cu mare întârziere și nu putem împiedeca apariția regulată a ziarului. Li vom da loc în numărul viitor sau după terminarea cauzei, cum veți crede. Rugăm să ne înștiințați.

V. A. Arad. Din lipsă de spațiu, articolul va fi publicat în numărul viitor.

Viața sportivă:

După pauza de iarnă a jocului de football Duminică s'au început în districtul Arad machurile de campionat pentru sezonul de primăvară. Lumea sportivă a privit cu vie curiozitate indeosebi machul a celor două echipe conducătoare, „Gloria“ și „Olimpia“, cari, deși la început de sezon, au produs joc satisfăcător și doar' chiar prea vehement. Pe celelalte echipe s'a observat mai mult pauza de iarnă.

Rezultate obținute:

Gloria—Olimpia 2:2 (1:1)
A. M. F. A.—Unirea 3:0 (1:0)
Tritolor—Voința 3:1 (0:1)
C. A. A.—S. G. A. 4:1 (0:0)

Dreptul de prezentare la bacalaureat.

Ministerul instrucțiunii a dat o decizie interpretativă asupra dreptului de prezentare a candidaților la examenul de bacalaureat.

Dispozițiile legii învățământului secundar cari dau dreptul de prezentare la acest examen numai de cinci ori, trebuiesc înțelese în sensul aplicării lor, începând cu seria candidaților cari s'au prezentat pentru prima dată în sesiunea din Septembrie 1929.

Candidații mai vechi urmează să beneficieze de dispozițiile vechii legi, care le dădea dreptul de a se prezenta la bacalaureat în opt sesiuni.

Prin această interpretare, vor avea dreptul la opt sesiuni de examen și absolvenții de liceu din 1928 (Iunie și Septembrie) și cei din 1929 (Iunie).

Statistica cutremurelor în Noua-Zeelandă

Stațiunea seismografică a Noii Zeelande publică datele stabilite în cursul luni Februarie.

În districtul Napier s'au produs 588 sguduri sismice, dela Primul cutremur puternic din 3 Februarie până la 28 Februarie.

În cele 24 ore care au urmat cutremurului principal din 3 Februarie, s'au înregistrat 151 sguduri sismice.

Tranzitul cerealelor rusești pe Dunăre.

Unele ziare au afirmat că s'ar fi admis tranzitul pe Dunăre al cerealelor de proveniență rusească.

Chestiunea stă însă astfel: O firmă din țară a cerut transbordarea în șleperi, la unul din porturile românești, a grâului de proveniență sovietică, în vederea transitului pe Dunăre.

Deocamdată nu s'a acordat nici o permisiune, urmând ca cererea de autorizare să vie în discuția Delegației economice a guvernului, în prima ei ședință.

E probabil că cererea va fi respinsă.

Conferința agricolă din Paris.

D. Poncet, care a prezidat conferințele agricole, intrunite la Paris din inițiativa Comisiunii europene, a făcut presei următoarea declarațiune:

Concluziunile scrise ale conferințelor din Paris nu pot da o idee completă de toate convorbirile angajate între reprezentanții diferitelor țări reprezentante. Aceste convorbiri au marcat dorința vie de a ajuta țările europene care dispun de stocuri de cereale destinate exportului. Importanța factorilor din țările neeuropene a apăsător asupra lucrătorilor conferințelor agrare, dar aceasta n'a împiedecat ca

Tratamentul preferențial pentru cerealele europene.

Delegațiunea română prezidată de d-l. dr. Ernest Ene secretar general la Ministerul de Agricultură și Domenii, care a luat parte la conferința dela Paris s'a înapoiat în Capitală.

În urma discuțiilor ce au avut loc la acea conferință între zilele 23—26 Februarie a. c. și la care au participat reprezentantul țărilor agricole din Europa — exportatoare și importatoare, s'a constatat că stocurile existente de cereale din Europa din recolta anului 1930 sunt inferioare necesităților europene.

Această constatare va avea probabil o bună influență în mersul tranzacțiilor de cereale europene, mai ales că moțiunea de închidere conferinței dela Paris, conține hotărârea Statelor importatoare de a rezerva în importurile lor o mai mare cotă cerealelor europene.

Urmează ca pe cale bilaterală între

Condițiuni de admitere în Școala pentru îngrijitoare de copii.

Societatea națională ortodoxă a femeilor române filiala Arad, înființează în anul curent o școală pentru îngrijitoare de copii. Scopul școlii este de a forma elemente cu o educație temeinică pe terenul creșterii și îngrijirii copiilor, cultivând în același timp și sentimentul moral-religios al elevelor. Numărul elevelor este limitat la 20, dintre cari 10 din provincie și 10 din orașul Arad. Cele din provincie reușite la examenul de admitere sunt bursiere ale societății și care atare primesc grauit întreaga întreținere dela Spitalul de Copii din Arad, unde este și sediul școlii. Cursurile se deschid în ziua de 1 Aprilie 1931, reparate fiind pe 2 trimestre egale, cu durată de câte trei luni fieștecare. Primul trimestru începe la 1 Aprilie a. c. și se termină la 30 Iunie a. c. În cursul lunilor Iulie și August se ia vacanța de vară. Al doilea trimestru începe la 1 Septembrie și durează neîntrerupt până la 30 Noembrie, când se ține și un examen pentru aprecierea progresului pe care l-au făcut elevele. Absolventele reușite la examen au dreptul să fie plasate ca îngrijitoare de copii în familie sau la Stat. Ocuparea unei funcțiuni însă nu este obligatorie, societatea fiind satisfăcută chiar și în cazul când cunoștințele

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că Primăria Municipiului Arad,

în ziua de 8 Aprilie 1931, ora 11 a. m. va ține în biroul Serviciului economic Ușa Nr. 104 licitațiune publică cu oferte închise și sigilate pe lângă respectarea dispozițiilor cuprinse în Art. 88—110 din legea contabilității publice, pentru întreprinderea lucrărilor de reparare a străzilor pavate

diverse delegațiuni să formuleze sugestiuni de ordin practic.

Dacă se ține seama de complexitatea chestiunii, de variația continuă a producției și de însemnătatea intereselor în cauză, nimeni nu va fi surprins sau dezamăgit de rezultatele conferințelor.

În acest domeniu, — a încheiat d. Poncet, — trebuie să se înainteze pas cu pas, Conferințele din Paris au marcat, mai mult decât se putea aștepta, o fericită evoluție din punctul de vedere al solidarității europene și internaționale.

diferitele state vânzătoare și cumpărătoare de cereale să se stabilească în mod comercial condițiile de preț și calitate pentru eventualele contractări.

Este de remarcă că în tot timpul discuțiilor dela Paris s'a recunoscut necesitatea de a se acorda cerealelor danubiene facilități de orice fel, destinate să îmbunătățească actualul preț mondial.

Aceste facilități au fost propuse de unele state să se acorde sub formă dereduceri de taxe de transport, avantații de credit etc. iar de altele în special de Germania, sub forma unor preferințe vamele.

Deși moțiunea conferinței dela Paris nu reprezintă o convenție obligatorie între Statele vânzătoare și cumpărătoare, totuși ea constituie prima bază în general admisă, pentru realizarea în practică a tratamentului preferențial pentru cerealele europene.

tehnice câștigate la cursurile sale, vor fi utilizate de acestea numai în propria lor familie.

Primirea și selecționarea elevelor se face prin examen de admitere. Se admit la acest examen, numai candidatele în etate de 16—30 ani, cu o bună conduită morală, de religie ortodoxă și cari au absolvat un curs secundar inferior. În mod excepțional și numai în primul an se admit și absolventele a VI. cl. primare. În acest scop candidatele vor anexa la cererea de admitere următoarele acte:

1. Certificat de naștere, 2. Extras de botez dela Oficiul Parochial al comunei, 3. Certificat de studii, 4. Certificat de moralitate.

Materiile examenului de primrie sunt:

1. Religia, 2. Noțiuni elementare de matematică și 3. Noțiuni elementare din limba română.

Cererile de admitere se adresează până la 20 Martie a. c. societății cu sediul la Liceul „Moise Nicoară“ din Arad, de unde pot primi și informațiuni detaliate în scris sau verbal. Fieștecare concurentă va primi la timp un aviz care va preciza data și locul examenului.

Arad, 1 Martie 1931.

Comitetul Societății.

cu cheramită în valoare de cca 450.000.

Concurenții pentru a fi admiși la licitațiune trebuie să depună în fața Comisiunii de licitații deodată cu oferta și garanția de 10% în numerar sau hârtii de valoare garantate de Stat.

Caetul de sarcini precum și condițiunile de licitații se pot vedea în camera Nr. 104 a primăriei în fiecare zi de lucru între orele de serviciu.

Arad, la 26-Februarie 1931.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 3. 928/1931.

Primăria comunei Șilindia.
No. 328/1931

Publicațiune.

Primăria comunei Șilindia deschide licitație publică pe ziua de 1 Aprilie 1931 orele 10—12 pentru următoarele lucrări, reparări, furnituri etc. pe anul curent și anume:

1. Furnizarea alor 96 m³ lemne de foc necesare primăriei și bicăriei.
 2. Furnizarea petrolului și a materialului necesar la iluminatul primăriei și a notariatului cercual.
 3. Furnizarea imprimatelor, registrelor și rechizitelor de birou.
 4. Repararea și cumpărarea mobilierului la primărie și notariat și anume 12 scaune și un divan.
 5. Confectionarea hainelor de vară și încălțămintele garzilor comunali.
 6. Furnizarea materialului necesar la întreținerea și repararea podurilor, podețelor și a fântânilor comunale și a gardului primăriei (notariat).
 7. Transportul pietrișului pe drumul comunal Șilindia-Taut și imprăștierea lui.
 8. Pentru împrejmuirea școlii de târg.
- Intrucât aceasta licitație va rămânea fără rezultat, aceasta licitație se va ține în aceleași condițiuni în ziua de 16 Aprilie 1931 între orele 10—12.

Șilindia 19 Februarie 1931.

Primăria comunei Șilindia.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că Primăria Municipiului Arad,

în ziua de 18 Martie 1931, ora 11 a. m. va ține în biroul Serviciului economic Ușa Nr. 104 licitațiune publică orală pe lângă respectarea dispozițiilor cuprinse în art. 88—110 din legea contabilității publice, pentru încheierea pe timp de 1 (un) an a următoarelor locuințe proprietatea municipiului Arad situate în colonia muncitorilor din Gai:

1. Locuința de 1 cameră și dependințe ce este închiriată de dl. Laza Ioan.
2. Locuința de 1 cameră și dependințe închiriată de către dl. Kuhn Szabo Ștefan.
3. Locuința de 1 cameră și dependințe închiriată de către dl. Kovács Desideriu.
4. Locuința de 1 cameră și dependințe închiriată de către dl. Grozav Teodor.

Caetul de sarcini precum și condițiile de licitații se pot vedea la Serviciul economic Ușa Nr. 104 în fiecare zi de lucru orele de serviciu.

Arad, la 26 Februarie 1931.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 5. 314/1931.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că Primăria municipiului Arad,

în ziua de 13 Martie 1931, ora 12 a. m. va ține în biroul Serviciului economic Ușa Nr. 104 licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pe lângă respectarea dispozițiilor cuprinse în Art. 88—110 din legea contabilității publice, pentru lucrările de zugrăvit și vopsit necesare municipiului pe anul 1931, în valoare de cca 100.000 lei.

Ofertanții pentru a fi admiși la licitațiune trebuie să depună înaintea comisiunii de licitații deodată cu oferta și garanția de Lei 10.000 în numerar sau garantate de Stat.

Caetul de sarcini precum și condițiunile de licitație se pot vedea în fiecare zi de lucru în orele de serviciu la Primăria municipiului Ușa Nr. 104.

Arad, la 26 Februarie 1931.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 4. 641/1931.